

高高举起构建人类命运共同体光辉旗帜

二论贯彻落实中央外事工作会议精神

人民日报评论员

中央外事工作会议指出，构建人类命运共同体，体现了中国共产党人的世界观、秩序观、价值观，顺应了各国人民的普遍愿望，指明了世界文明进步的方向，是新时代中国特色大国外交追求的崇高目标。中国共产党不仅是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党，党的宗旨历来具备国际情怀，党的事业历来具有全球视野。构建人类命运共同体是习近平外交思想的核心理念，是我们党不断深化对人类社会发

努力建设更高水平自贸试验区

——牢记嘱托、续写春天故事之二



美安康位于上海自贸区金桥片区的实验室。新华社记者 杨有宗 摄

“新征程上，要在全面总结十年建设经验基础上，深入实施自贸试验区提升战略，勇做开拓进取、攻坚克难的先鋒，在更广领域、更深层次开展探索，努力建设更高水平自贸试验区。”今年9月，习近平总书记就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示。建设自贸试验区是以习近平同志为核心的党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。2013年9月，上海自贸试验区挂牌成立，包括外商投资负面清单在内的一系列制度创新从上海自贸区走向全国，发挥了深化改革“试验田”的作用。根据中央部署，当前上海自贸区正在实施自贸试验区提升战略。总书记的话，激励着上海自贸区加快向更高水平迈进。

从一张清单看开放之门越开越大

【开放故事】走进位于上海自贸区金桥片区的美安康质量检测技术(上海)有限公司，理化实验室、食品研发实验室、感官实验室等实验室内，工作人员正在潜心研发各种食品新产品。今年，美安康的团队特别忙碌：远赴巴西执行有机认证，深入海南推广良好农业规范(GAP)认证，在实验室开展健康食品的研发创新……这些工作，同时服务于国内食品企业“走出去”和海外品牌“引进来”。美安康能深耕中国市场，得益于上海自贸区改革。2013年上海自贸区成立后，推出国内首张外商投资负面清单——对负面清单以外的外商投资企业，由审批制改为备案制。这一划时代的改革，推动了诸多领域外商投资准入的放宽。

从一块高地看国际创新协同

【创新故事】“在国外时我就在想，如果能找到合适的地方实现蛋白质的工业化合成，是非常有价值的事情。”康码芯(上海)智能科技有限公司创始人郭敏回想起回国创业的初衷，至今历历在目。创业前，郭敏在国外一家著名研究所任副教授，带领课题组长期研究无细胞合成蛋白质技术。有别于用细胞培养的方式制造蛋白质的养殖技术，无细胞蛋白质合成是一种工业化技术，市场空间非常巨大。他梦想着能以更低成本、更高效的方式制造蛋白质。

家外商独资公募基金、第一家外商独资汽车制造企业……挂牌以来，上海自贸区和临港新片区在制造业、金融业等数十个领域，实现一批全国首创项目落地。如今，外商投资负面清单管理制度已经在全国推广，并被纳入2019年3月颁布的《中华人民共和国外商投资法》。自贸区的外商投资负面清单从当初的190项缩减到现在的27项，未来还将有更多开放领域的“全国首家”，在自贸区成长壮大。

从一个窗口看改革试验田效应

【改革故事】上海洋山深水港，远洋巨轮有序靠泊，五颜六色的集装箱被卸下货轮。此时，位于几十公里外的上海欣海报关有限公司工作人员，登录中国(上海)国际贸易“单一窗口”网站，填写商品名称、数量、规格等货物信息，申报完成五分钟后，系统就收到了“单证放行”的指令。这就是上海自贸区成立后，在全国率先推出的国际贸易“单一窗口”。负责上海国际贸易“单一窗口”运营的上海亿通国际股份有限公司总经理吕锋介绍说，依托这个平台，外贸企业通过“单一窗口”一次性递交满足监管要求的标准化资料或单证，最终实现“一点接入、一次递交、统一反馈、便利贸易”。“改革之前，企业货物申报需要准备多套单据，多头申报。”亿通国际企划部负责人潘小东回忆说，以船舶申报为例，当时外贸企业需要向海关、检验检疫、边检、海事等部门分头申报，货物名称、种类、规格、船型等基本信息需重复录入、多头管理。国际贸易“单一窗口”的核心任务之一就是协调与简化压缩录入条目。潘小东告诉记者，依托监管模式的创新、业务流程的简化、信息技术的加持，成堆的纸质表单通过“合并同类项”，被简化成一次申报纳入“单一窗口”平台。数据最能说明问题：依托国际贸易“单一窗口”，货物进出口申报由原来的24小时压缩到半个小时以内，船舶申报由原来的两天压缩到两小时以内，每年给企业节省的成本约20亿元。“改革删繁就简，让企业省时省力，集中精力提升外贸速度。”上海欣海报关有限公司总经理助理董中键说，依托国际贸易“单一窗口”，该企业的年业务量从约60万单增长到100多万单。

10部门要求加快建设紧密型县域医共体

据新华社北京12月30日电(记者董瑞丰)国家卫生健康委等10个部门日前联合印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》，要求推进以城带乡、以乡带村和县乡一体、乡村一体，大力提升基层医疗卫生服务能力。指导意见提出，根据地理位置、服务人口、现有医疗卫生机构布局等，组建由县级医院牵头，其他若干家县级医疗卫生机构及乡镇卫生院、社区卫生服务中心等组成的县域医共体。牵头医院一般为二级以上非营利性综合医院或中医院。

假期首日道路交通总体平稳有序

据新华社北京12月30日电(记者任沁沁)记者30日从公安部交管局获悉，元旦假期首日全国道路交通总体平稳有序。截至30日18时，除局部地区个别路段因流量饱和、恶劣天气造成出城方向车辆通行缓慢外，未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵和一次死亡5人以上交通事故。从公安部交管局选取的73条高速公路700个重要通道监测节点流量看，12月29日18时至30日18时总流量849.23万辆次，与去年同期相比上升3.85%，与2019年同期相比上升24.71%；从公安部交管局选取的53条国道300个重要通道监测节点流量看，12月29日18时至30日18时总流量183.01万辆次，与去年同期相比上升21.37%，与2019年同期相比上升53.57%。



12月30日8时13分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。新华社发

不以山海为远 传播仁心仁术

——中国援外医疗队不负新时代新使命

诚挚的问候、温暖的笑容，29日上午，习近平总书记等中央领导同志在人民大会堂会见中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会代表并合影留念。党中央的关心关怀通过手机和互联网，迅速传遍中国援外医疗队所在的国家和地区，广大队员深受鼓舞、矢志奋斗。大家表示将再接再厉，以仁心仁术续写新时代新征程的大爱与担当，为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

跨越山海 援外医疗工作步入新时代

“有机会投身祖国援外事业，何其有幸。”先进集体代表、第19批援中非医疗队队长王宝祥回想起习近平总书记给援中非中国医疗队的回信，不禁感慨地说。2023年2月9日，习近平总书记在回信中说：“你们在中非克服工作生活上的困难，用心服务当地民众，既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者。”初心不渝，山海为证。跨越一个甲子，援外医疗正是中国人民热爱和平、珍视生命的生动体现。1962年12月，刚刚宣告独立的阿尔及利亚向世界求救，恳请各国提供医疗援助。秉持国际人道主义精神，中国政府最先作出回应，并于1963年4月派出第一批援外医疗队。60年来，在党和国家的直接关心和有力部署下，一代又一代援外医疗队队员跨越山海，远赴异乡为当地患者提供医疗援助，以医者仁心架起民心相通之友谊桥梁。党的十八大以来，习近平总书记提出构建人类卫生健康共同体的理念，总结凝练“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神，为新时代的援外医疗工作指明前进方向，提供根本遵循。29日表彰大会的热烈场面，将“时代楷模”代表的中国第24批援几内亚医疗队队长王振常的思绪拉回到9年前。2014年初，埃博拉病毒肆虐非洲西部，世卫组织宣布当地进入一级传染病警戒，医疗志愿者纷纷撤离。王振常和队员逆行出征，始终战斗在埃博拉疫情防控第一线，实现了“打胜仗、零感染”的目标。“几内亚人民可能记不住我们每个人的名字，但是他们一定会记住中国医生这个群体，这是我们的使命，更是我们的荣耀。”王振常说，远在异乡，祖国的关心就是他们的坚强后盾。走进中国援助几内亚医疗队的驻地，储藏柜内的榨菜、火腿肠等物资定期补充；直通国内的网络系统中，队员的身心健康状况日报、周报和月报一目了然；从2020年开始，新增派的公共卫生专家和卫生政策专家协助制定院感制度，持续推动当地公共卫生水平稳步提升。十年间，根据有关受援国请求，中国向南太岛国、加勒比海地区等新增派了多支医疗队，年均服务受援国患者达数百万人次，并逐年增加；与43个国家48家医院建立不同形式的对口合作关系，与有关国家合作建立25个临床重点专科中心，引入数百项新技术，从“输血式”援助转向可持续“造血式”合作。国家卫生健康委国际司副司长、一级巡视员何绍华说，无论是协助多国防控黄热病、鼠疫、寨卡等疫情，还是与坦桑尼亚、科摩罗等国和国际组织共同实施疟疾、血吸虫病等公共卫生合作项目，中国提供医疗服务、开展公共卫生合作的国家都在增多，构建起全方位、立体式的援外医疗工作格局。2023年初，第23批援埃塞俄比亚医疗队见证了中国援建的非洲疾控中心总部大楼正式竣工。队长张志初感到，在以习近平总书记为核心的党中央指引下，援外医疗工作正步入一个崭新的时代。

精诚所至 传播中国医生的仁心仁术

“一定要让中国的医学技术助力当地人民提升健康水平。”回忆2023年7月的“创举”，第2批援所罗门群岛中国医疗队员肖跃海展露笑容。在中国医疗队的指导下，当地外科医生成功开展该国第一台腹腔镜手术。为了这一刻，中国医疗队员带去腹腔镜模拟训练设备和操作器械，一次次手把手指导当地医生。卢旺达，马萨卡医院，曾收治一名“不敢动手术”的肿瘤患者。经过中国医疗队3个半小时的手术，患者的肿瘤与下腔静脉成功分离。临近出院，18岁的患者激动地用卢旺达语写下一行字：“中国医生，是你们给了我生的希望。”山川异域，风月同天。在援卢旺达医疗队工作的李俊升感到：“一步步升华中非友谊，就是援外医疗的意义。”超越国界、超越民族、超越肤色。迄今，中国累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万余人次，诊治患者近3亿人次，赢得国际社会广泛赞誉。在心血管疾病预防高发、心内科医生“一医难求”的多米

《中国(上海)自由贸易试验区建设10周年白皮书》显示，上海国际贸易“单一窗口”已成为全球数据处理量最大的地方国际贸易“单一窗口”，服务企业数超过60万家，处理全国1/4进出口贸易量和上海每年4000万个集装箱。

中国(江苏)国际贸易“单一窗口”、中国(河南)国际贸易“单一窗口”……上海自贸区首创的国际贸易“单一窗口”在全国复制推广，有力发挥了改革“试验田”的作用。国务院最新印发的《全面对接国际高标准经贸规则推进中国(上海)自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案》提出，支持上海国际贸易“单一窗口”建设数据跨境交换系统。上海市商务委员会主任朱民表示，将依托上海国际贸易“单一窗口”，打造集大数据、人工智能、区块链等多种新技术为基础的智慧口岸大数据底座和“一站式”贸易数字化公共服务平台，不断提升跨境贸易的数字化与智能化水平。

从一块高地看国际创新协同

【创新故事】“在国外时我就在想，如果能找到合适的地方实现蛋白质的工业化合成，是非常有价值的事情。”康码芯(上海)智能科技有限公司创始人郭敏回想起回国创业的初衷，至今历历在目。创业前，郭敏在国外一家著名研究所任副教授，带领课题组长期研究无细胞合成蛋白质技术。有别于用细胞培养的方式制造蛋白质的养殖技术，无细胞蛋白质合成是一种工业化技术，市场空间非常巨大。他梦想着能以更低成本、更高效的方式制造蛋白质。在郭敏看来，只有开放创新的前沿阵地，才能够支撑个人创业梦想。2017年，他选择回国，落户上海临港地区，成立康码芯(上海)智能科技有限公司。

2018年11月举行的首届中国国际进口博览会上，中央交给上海新的三项重大任务，其中之一就是增设中国(上海)自由贸易试验区临港新片区。“听到这个消息非常激动，感觉有了大展身手的空间。”郭敏说。临港新片区设立后，首创“一站式拿地开工”和“一站式竣工投产”全链条服务机制，实现一个月签约、三个月供地、六个月开工。同时，围绕“集聚海内外外人才开展国际创新协同”，全面实施“人才筑巢工程”，在人才落户、购房、租房、个税等方面实施一系列优惠政策。

如今，在康码芯公司内，从生物反应器到智能算法，从硬件到软件，近百名研究人员正在升级无细胞蛋白质合成技术。从食品、化妆品到药品、医美产品，越来越多的下游行业用到了康码芯的技术。

科创板企业君实生物设立制造基地、全球领先的医疗科技公司波士顿科学设立医疗技术产业基地……目前，临港新片区已集聚国内外生物医药企业和机构130多家。完整的产业链让生物医药产业在临港实现集群式发展，很多初创企业能够就近找到合作伙伴。不仅“引进来”，临港新片区还努力成为“企业走出去发展壮大的重要跳板”。依托新片区的区位和政策优势，三一重机临港产业园已成为企业重要的出口基地，国产挖掘机源源不断从这里走向世界；新片区的南港码头，目前拥有汽车滚装船航线15条，各种品牌的国产新能源汽车从这里登船驶向全球。

统计显示，以科技创新为动力，挂牌4年来，临港新片区地区生产总值年均增长21.2%，规上工业总产值年均增长37.8%。包括临港新片区在内，今年浦东新区集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业的总规模预计达到7500亿元，为上海国际科创中心建设提供有力支撑。

新华社记者(新华社上海12月30日电)



尼克，中国医疗队员推动建立当地首个心血管专科，持续开展心血管讲座、临床教学查房，为当地打造“带不走的医疗队”。近年来，中国援外医疗队伍量、质持续提升，疑难复杂、高水平手术明显增多，巡诊义诊次数不断增加。在几内亚，中几友好医院已初步实现大病不出国的目标；坦桑尼亚的心脏病中心，大大减少了该国患者赴海外就医的需求，还吸引了周边国家的患者前去就医；在柬埔寨考斯玛中柬友谊医院，中医门诊门口排起长队……回顾援外医疗在受援国赢得的高度赞誉，首支中国援柬埔寨中疾控医疗队队长樊茂蓉更加坚信，应用简单可行的中医适宜技术，既容易被国外民众接受，也会助益于人民健康福祉。

薪火传承 续写新时代中国的大爱篇章

万里之遥，埃塞俄比亚季马市巴吉村，一块墓地被打扫得十分干净。“白衣战士的楷模，中埃友谊的使者”，中国首批援埃塞俄比亚医疗队队长、心血管病专家梅庚年就长眠在这里。当地老人泽乌迪一家三代为他义务守墓48年。“到广袤的非洲大地去施展自己的才能，贡献自己的心智，贡献自己的力量！”追随父亲足迹完成援非使命后，年逾七旬的梅学谦对年轻的医生这样寄语。像一簇簇迎风而起的蒲公英，一代代中国援外医疗队员为爱奔赴、落地生根。1964年，中国向坦桑尼亚桑给巴尔派出首批医疗队。而今，在开满丁香花的桑给巴尔岛上，血吸虫病的发病率从8.92%下降到0.64%，当地医院已进入微创手术时代。

2023年9月，坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼亲自给第32批援桑给巴尔医疗队的队员颁发奖章和纪念证书。不久之后，电视剧《欢迎来到麦乐村》在中国大陆热播，讲述了中国医疗队在桑给巴尔的故事。

“麦乐”是斯瓦西里语中“永远”一词的音译，“麦乐村”既是中国医疗队的驻地，也是代表中国援外医疗承诺、体现大爱无疆的永恒之村。”第32批中国援桑给巴尔医疗队队长赵小军说。大道不孤，德必有邻。面对健康这一全人类共同的心愿，中国援外医疗这块对外合作交往的“金字招牌”越擦越亮，凝结着中国构建人类卫生健康共同体的坚定信念与力量。

“国虽有界，医者无疆，恪守职业道德，提供医疗援助，撒播爱之火种，传递心之友谊……”十年前，第20批援中非中国医疗队许下铮铮誓言，开启为期18个月的崭新旅程。“一棒接着一棒！”医疗队队长、来自浙江台州的感染科医生王康歌说，我们将牢记习近平总书记的嘱托，赓续“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神，让中外人民的生命和友谊之树常青！

新华社记者(据新华社北京12月30日电)